

本地特稿

# 潞水神农故邑

林晚同

炎帝神农在茶陵境内流传的故事很多,大多数集中在村庄地名和山川景观,尤其以潞水清水为最多。

茶陵潞水,据《史略循裴记》载:“帝榆罔氏封地在露岭”,又云“少昊金天氏葬茶陵潞水”,因此得名。位于茶陵县境北部与攸县接壤。其东、南、西三方,分别与原七地、腰陵、思聪、虎路等乡镇毗邻。现在,潞水、七地、腰陵三地合称腰潞镇。

炎帝神农在茶陵潞水、天堂山、杨柳仙、龙山、狮子岩、布子坑、挂壁塘、太子坟的传说,流传了数千年。《湖南通志》卷九十(封建制)载:“黄帝封炎帝榆罔氏于露,则茶乡之露水山也。”为湖南众封诸侯之始,是神农在腰潞镇潞水潞水山区生产生活的地方,留下许多传奇的故事和遗迹,可以说是家喻户晓。

在潞水天堂山十八弯的不远处,有一座石板湖,相传炎帝神农氏常为给人们治病日采百草,每次中毒后,都用随身带的茶叶嚼烂吞下去解毒。这一天,他走到石板湖边,看到一株开着黄花的植物,感到很奇怪,心想这可能也是一种中草药。于是,随手抓起一把放到嘴里一嚼就吞下去,不一会儿,头昏眼花,肚子疼得天翻地覆,他掏出随身带的茶叶吞下也毫无效果,不久就去世了。临死前,为了提醒人们这种草吃了会死人的,就把这个毒草抓在手里。神农不幸被毒草毒死,人们悲痛万分,把这个草叫作亡药,学名叫断肠草。人们把他去世的地点,挖了一层又一层,准备把他安葬在这里。地师丙吉看了后,说下面是空的,不吉利。留下的这个坑,后人便把它叫作天子坑,也叫天子冢。乾隆版《酃县志》记载:“茶陵睦乡有潞水光,相传炎帝卜葬于此,弗吉,乃归栖鹿原。今潞水尚有古坑,土人犹呼为天子冢云。”从此,潞水天堂山上就有了天下独一无二的天子坑、天子冢。

在潞水这一块神奇的土地上,有

关炎帝神农的传说故事,不是空穴来风,不是凭空捏造,炎帝神农氏不但到过潞水潞水,而且还生活过相当长一段时间,如果神农氏没有来过潞水潞水,为什么这些与神农氏生活有关的传说故事,至今还在湖南株洲流传呢?

潞水四周皆是山岭,层峦叠嶂,逶迤连绵,中部龙山东西横亘,将潞水、清水很自然地隔离成两个封闭状盆地。地势呈东南低,西北高。茶陵,是中国唯一以茶命名的县。“千年国伙,始于茶陵”一点不假,神农在潞水、景阳山、云阳山、青台山等崇山峻岭,跋山涉水,踏遍千山万水,亲尝百草,发现茶叶,至今还仍然保存古茶叶树林基地。神农氏在潞水发现“茶陵三宝”,其中碣石的生姜、那堂的大蒜,远销长沙、上海、广州等地和国内外,自古享有盛誉,与炎帝神农有关的地名,在腰潞、秩堂、思聪、高院、虎路、湖口都有。但是,据考证,在腰潞镇潞水清水境内有潞岭、天子山、龙山、狮子岩、布子坑、挂壁塘、太子坟等山峰景观,有神贝、神塘、神巷、大台、洋田、弯塘屋等山川地名都与炎帝神农有着历史渊源。每一个山川地名,都印记着神农的足迹和身影,述说着神农尝百草、始农耕的功德故事。传说,神农每一次从潞岭山上采药回来,都在潞水神塘那里清洗杂物和泥土;神农组织族民把刺刺的物资,带到神巷这个地方,让族民“日中为市,以物易物”最早形成交易市场;在大台这个地方神农设台祭天;为了让部落能生存繁衍子孙,神农在洋田和弯塘屋宽阔肥沃的地方,教民农耕,种植稻谷……

在潞水村有一座小山坳,小山坳四周都建了民房,这地方叫神贝,传说神贝是神农生前活动的地方,至今还留存许多与神农有关的遗址和地名,特别是神农殿。为了纪念神农的丰功伟绩,当地前辈们兴建了神农殿,经过岁月的洗礼,多次战争的摧毁,在清光绪七年(1881)重建,至今已有140多年

的历史。目前,是茶陵唯一保存下来的民间祭祀神农的古代建筑物之一。神农殿占地面积1200平方米,是一幢两进三榭砖木结构的民房式建筑,正厅是两间相通,左右各开两扇门与里屋相通。门前有一口池塘,前方面对天堂山(天子山)。神贝是一块风水宝地,是祭祀中华始祖、传承神农文化的人文圣地,也是神农曾经教民农耕生产生活的地方。

罗泌《路史·祥通记》载:“黄帝乃封参卢于路……”《路史·后记四》称参卢为榆罔。根据炎帝神农氏有关历史文献,皇甫谧《帝王世纪》:“神农氏在位120年而崩。纳奔水氏女曰听谈(或谈)。生帝临魁,次帝承,次帝明,次帝直,次帝来,次帝厘,次帝榆罔,凡八代,及轩辕氏。”王世贞《纲鉴会纂·三皇编》:“神农,其初国伊,继国者,合而称之,又号伊耆氏,在位140年,崩于长沙之茶乡,传八世至榆罔而亡”。不管神农氏在位120年,还是140年,对于中华始祖伟人在历史上绝对存在的。上古时期,发生第一次大规模的战役,也是中华民族的第一次大战,交战双方同属于华夏族,双方领导者还是兄弟俩——黄帝和炎帝。涿鹿之战,在《史记·五帝本纪》记载“……而蚩尤最为暴,莫能伐……蚩尤作乱,不用帝命,于是黄帝乃征师诸侯,与蚩尤战于涿鹿之野”。黄帝和炎帝部落联盟,征伐蚩尤部落。最后,黄帝取得胜利,实现了华夏民族的大统一,帝榆罔立位55年,被黄帝降封于洛水上游祈村湾卢氏城,失帝位后,榆罔失除了自己大好疆土,只能率族南迁。经过跋山涉水,千里迢迢,来到了湖南省茶陵县潞水,在潞岭一带建都,封诸侯国,过着自食其力的耕织生活,直到神农氏死亡。

因此,茶陵潞水,是炎帝神农氏南迁后,建都封侯的地方,也是最后生活到驾崩的地方,所以,潞水是神农故邑一点没有夸大其词之说。

## 电影《满江红》背后的历史故事



南宋绍兴十一年(1142年)除夕,大理寺狱卒阮顺以处理罪犯尸体为借口,悄悄将一具尸体背出临安城(今杭州),埋在九曲丛祠旁,并栽上两棵橘树作为标记。这具尸体,便是被以“莫须有”罪名杀害的一代抗金名将——岳飞。而阮顺,这个本该被历史烟云所淹没的无名小卒,也就此成为日后为岳飞平反正名的重要人物。

阮顺安葬好岳飞后再未提起过此事,直到临死前,才偷偷告诉了自己的儿子。他明白,即便是高官,只要为岳飞辩白即面临被贬或被罢官,他偷藏尸体的事情如果败露,就将面临灭顶之灾。所以,他能做的只有把遗体悄悄

地保护起来。

岳飞死后,一切并未就此风平浪静。曾经令金军闻风丧胆的“岳家军”,被参与构陷岳飞的张俊派心腹田师中接管,之后逐渐被裁撤、撤并,最终消失。长子岳云与父亲岳飞一同被杀,其他四子一女以及遗孀李娃被流放岭南,并被限制人身自由。

而朝堂内外,更是暗流涌动。早在岳飞被害前,宋高宗赵构就与秦桧密谋暗中与金人议和。随着岳飞被杀,金人随时可能卷土重来。

外患未决的同时,宋高宗还面临着严峻的内忧。他时常将一把匕首藏在靴筒里,要提防的,恰恰正是秦桧。

随着绍兴议和的订立,宋高宗逐渐放松了警惕,秦桧却在独揽大权的同时依旧不停地培植己方势力。一时间,朝堂之上尽是秦桧党羽。然而,就在宋高宗惶惶不可终日之时,秦桧当街遭遇了刺杀。

南宋绍兴二十年(1150年)正月,一名叫施全的小军官埋伏在秦桧上朝的必经之路上,在临安城内的众安桥实施了刺杀,但遗憾的是,刺杀并未成功,施全也被秦桧手下俘获。

在被告的过程当中,施全正义凛然,并说出了流传于世的“举天下皆欲杀虏人,汝独不肯,故我欲杀汝也!”施全被斩首于市,秦桧至此出门必带侍卫。

南宋绍兴二十五年(1155年)八月,秦桧病重,宋高宗前往探望。看着病床上连话都说不了了的秦桧,宋高宗知道,自己隐忍的日子快要结束了。当晚,宋高宗下诏免去秦桧祖孙三人的所有职务,并于第二天在朝堂上颁布,公之于众。在如此雷霆手段之下,秦桧不久便一命呜呼了,一代权臣的生命走到终点。

秦桧死后六年,南宋绍兴三十一年(1161年),金主完颜亮大举进攻南宋,第二年,即南宋绍兴三十二年(1162年),宋高宗宣布退位,将皇位禅让给养子赵昀,也就是后来的宋孝宗。

宋孝宗即位后不久便着手为岳飞平反,并公开悬赏寻找岳飞的遗骨。至此,阮顺的儿子说出父亲保存一生的秘密。后宋孝宗下令将岳飞的遗骨迁葬到杭州西湖畔的栖霞岭,即现今受人敬仰的岳王墓。

秦桧死后五十八年,南宋绍兴二年(1279年),在抵抗了蒙古四十余年的进攻之后,南宋最后的抵抗力量全军覆没,誓死不降的陆秀夫最终背着南宋末帝赵昺跳海自尽。延续152年之久的南宋,至此陨落于崖山的怒海波涛之中。

南宋历史就此落幕,徒留一地唏嘘。只是不知,那些在国家破亡中走向绝望与毁灭的天子朝臣,是否有一刻会后悔发出曾将岳飞从仙镇召回的十二道金牌?

原载“方志内蒙古”

## 时事·社会

28823910 责任编辑:美术编辑:刘珠星 校对/张武

# 成都“狗医生”应用于心理治疗与普通“撸狗”有什么区别

近日,成都市第四人民医院将治疗犬(“狗医生”)应用于精神科心理治疗,开创国内专业精神科心理治疗先河。这种心理治疗与普通“撸狗”有什么区别?“狗医生”扮演什么角色?什么样的狗能成为“狗医生”?带着这些疑问,中新网记者进行采访并亲身参与体验。

### 不是“撸狗”那么简单

2月9日下午,成都市心理健康中心(成都市四医院九院院区)户外草坪上,在专业医护人员的安排下,记者与近10位患者围坐在一起,准备接受动物辅助团体治疗。事后得知,身边这些患者,大多存在抑郁、焦虑、孤独症等问题。

开始体验前,大家分别给自己“取名字”,避免在自我介绍和交流环节泄露隐私。随后在医护指引下,大家通过视频一起学习如何与狗狗相处。几分钟后,两只“狗医生”在主人的牵引下来到现场。刚刚还稍显安静的患者们,目光立刻被吸引。

走近圆形草坪的两只狗狗,先是绕场一周,用鼻子轮流嗅了大家的气味。随后握手、喂食、寻找食物等互动游戏开始进行。“我想体验一下!”“我可以摸摸它吗?”多位患者向护士和狗主人表达了互动意愿。在一种友爱的氛围中,

此前沉默寡言的患者,开始卸下心中的防备,与狗狗频繁互动。

在整个治疗过程中,患者“小恬”格外喜欢一只名叫“李大宝”的“狗医生”,不时与它拍照留念。她牵引着狗狗在草坪上散步,并主动向狗主人了解狗狗的故事,还说起了自己的经历。

这样的互动,与普通“撸狗”有什么区别?成都市心理健康中心情绪障碍中心负责人陈佳佳告诉记者,此时“狗医生”作为一种媒介,能够让患者敞开心扉,从而进行下一步治疗。

“有些患者失去了对人的信任,而狗狗可以做到安静的陪伴和无条件的接纳,能够自然地使患者感到亲近。通过抚摸、陪伴、互动,患者会在不知不觉中打开自己的心扉。”陈佳佳说,通过“狗医生”打开心扉后,专业医生才能更好地发挥作用。

### “狗医生”互动后的“团体治愈”令人温暖

虽然“狗医生”能使人暂时卸下防备,但是要想真正达到心灵治愈的目的,还需要专业医生的持续治疗。

结束了大约1小时的户外“狗医生”互动环节后,治疗团体又来到室内,开始集体作画。大家相互协作,交流所思所想,并将刚才的两只“狗医生”画到白纸上。大约半小时后,一幅有着阳光、绿野、狗狗等元素的画作便完成了。

“进行动物辅助团体治疗前,我们会根据病情确定参与的患者,主要选择愿意亲近动物且内心抵触与外界交流的抑郁症患者,这类患者更需要动物帮助打开心扉。”成都市第四人民医院护士王蕴璇说,一般此类团体治疗限制在10人左右,确保达到良好的治疗效果。

画作完成之后,护士王蕴璇开始引导患者讲述自己的故事(对外界绝对保

密),鼓励大家表达自我。记者注意到,在治疗中,心理治疗师会特别注意每一位患者的发言,从发言中发现患者感兴趣的话题,找到沟通的“突破口”,从而与患者逐步建立起更强大的信任关系,帮助后续的心理治疗。

将近2小时的体验过后,记者最大的感受是:这是一场充满温情与友善的信任之旅。记者也现场见证了彼此陌生且心存隔阂的患者,在“狗医生”的抚慰和专业医护的帮助下,脸上逐渐充满笑意,并约定下单独交流的时间。

“动物辅助团体治疗是一个持续完整的流程,除了狗狗参与外,更需要医生们的整体把控。”王蕴璇说,目前医院的动物辅助团体治疗开展近半年,得到了患者们的热烈欢迎,治疗效果也十分明显,多数抑郁患者的病情都有所好转。



“狗医生”与患者互动中。据中新网

### 什么样的狗能成为“狗医生”?

治疗结束后,陈佳佳给记者分享了一个小故事:医院曾经有一个重度抑郁的男孩不和任何人说话,甚至曾经留下过遗书,似乎没有任何人能打开他的心扉。后来,这个男孩偶然参加动物抚慰团体治疗,“狗医生”来到现场后,似乎能感受到他低落的情绪,一直向他怀里钻。当时,从不表露情绪的男孩露出了惊讶的神色。在之后的叙事环节中,他讲述了自己和宠物的故事。医生们根据男孩的讲述,慢慢地走近他的内心,引导他配合医生的治疗。如今,男孩已经治愈出院。

在这个故事中,“狗医生”似乎拥有“超能力”,可以嗅到低落的情绪,从而给予患者特别的抚慰。那么,究竟什么样的狗能成为“狗医生”?

项目负责人兰雅琦告诉记者,能否成为“狗医生”,主要看狗的天性是否适合,“不接受任何训练,并通过考试。”

她说,如果养宠家庭觉得自家狗狗性格很好,且狗主人非常愿意从事公益活动,就可以为狗狗报名“狗医生”考试。“在考试的现场,会去看一下狗狗的性格,是否适合做‘狗医生’,一切考试的原则一定是遵从动物福利和狗狗天性,我们不会特地去训练这只狗狗。”

一位当天参与治疗的“狗医生”的主人说,自己的狗狗性格温顺,不怕生,愿意与陌生人接触、玩耍,因此成为合格的“狗医生”。

数据显示,目前成都约有60多只“狗医生”,占全国总数的1/3。兰雅琦表示,“狗医生”需求量很大,但目前数量依然很少。

据中新网

# ChatGPT火了 中间商和“李鬼”们赚了?

ChatGPT火了,在推出两个月后,2023年1月末月活用户已突破1亿。ChatGPT的火爆引发了不少人的“试玩”热情,同时也有一些人凭借它快速赚了一笔。ChatGPT目前的测试服务是免费的,那谁赚了?

### 中间商

中新财经发现,随着ChatGPT的爆发,微信涌现出一批名字或介绍中包含“ChatGPT”,或暗示自己和ChatGPT有关的公众号和小程序。这些产品宣称,可以轻松通过它们和ChatGPT进行对话。更是有部分产品使用了和ChatGPT官方图标相同或相似的头像。

据了解,这些产品中的一部分,充当了用户和ChatGPT之间的中间商,一端连接真正的ChatGPT,一端则连接国内用户。

据北京日报报道,记者进入了一个以“ChatGPT”命名的微信服务号,在致电提供该账号的工作人

员后,对方称,通过其平台发出的所有对话回复都是通过直连OpenAI公司接口所获得的。

面对记者关于收费标准的问题时,该负责人回答,“我们每次问答也是需要给OpenAI付费的,也得交不少钱,具体成本由对话的字符长短等来决定。如果您自己有技术能力,也可以自己开发。”

据界面新闻报道,一些产品的回复的确来自OpenAI旗下ChatGPT,开发商应该是接入了ChatGPT的接口,做一个双向连接的中间站,将用户的问题转发给ChatGPT,再将真实回复转发给用户。

### “李鬼”

另外一种公众号,则可能是彻头彻尾的“李鬼”。这些公众号也许根本没有链接到ChatGPT服务,而是使用了其他一些AI对话模型。

中新财经发现,一个认证为深圳某公司,自称提供“基于openai的AI问答服务,如chatgpt”的公众号。该公众号在对话界面中表示“服务器返回缓慢,这是由于ChatGPT服务返回缓慢

导致的。”然而对于“可以介绍下你自己吗”的提问,对方回复:“您好,我叫xxx,来自湖南,现在在深圳工作……”

一个认证为河北某公司的公众号,在简介中写道“对接OpenAI官方接口。”对于介绍下自己的问题,对方回复:“我是xxx,今年24岁,来自xxx……”

这些回答与ChatGPT对于该问题的回答相差甚远。

### 谁赚了?

元无限次对话额度,有效期一年。

有业内人士向北京日报记者表示,通过官网注册ChatGPT账号后,账号内免费提供的额度大约支持约3600次用户与ChatGPT的对话。相比之下,国内公司提供的对话中,免费对话额度仅4次,购买3000次对话调用服务需要花费199.99元,利润空间可想而知。

此外,中新财经此前发现,有部分商家在电商平台上做起了代问注册生意。

据北京日报报道,一个以“ChatGPT”命名的微信服务号,为用户提供4次免费对话额度。当免费的对话次数额度用尽后,系统就提示需充值额度后方可继续使用,充值额度分为五个金额档次和时效,如9.99元20次、199.99元3000次,最高档为999.99元。

### 哪儿去了?

2月9日,中新财经发现,此前媒体报道过的公众号,其中一部分已无法在微信搜到。有些已经改名,比如改名为与“AI”相关的名字,并且更改了头像,但仍可在公众号里表示可提供

ChatGPT相关服务。还有一部分公众号表示,暂停ChatGPT相关功能。

同时,2月9日下午在电商平台搜索“ChatGPT”时,也已搜索不到任何内容。

据中新网